
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Митрополит Иларион: Константинополският
Патриарх е довел православно-католическия диалог
до задънена улица 

Състоялата се в края на юни среща на папа Франциск с делегация на Константинополската
патриаршия начело с Халкидонския митрополит Емануил предизвика нова вълна от дискусии
относно перспективите за споразумение между Фенер и Ватикана за «обединение» на католиците
и православните.
Коментирайки тази тема по молба на водещата на програмата «Църквата и светът» Е. Грачова,

председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия, митрополит
Волоколамски Иларион посочи, че самата среща има ежегоден характер – по традиция в деня на
светите апостоли Петър и Павел по западния календар делегация на Константинополската
Патриаршия пристига в Рим и се среща с папата.
Що се отнася до все по-често звучащите изявления на Фенер за някакво скорошно единство с

католиците, владика Иларион припомни, че историята помни случай, когато Константинополската
патриаршия е подписала уния с Римската Църква. «Това е станало на Фераро-Флорентинския
събор в средата на XV век – отбеляза йерархът. – Тогава унията е отхвърлена от Поместните
Православни Църкви, а по-късно и от самия Константинопол. Следователно не можем да
изключим възможността за това, че Константинопол ще сключи едностранно някакви
споразумения с Католическата или някоя друга Църква. Освен това в последно време



Константинополският Патриарх се изказва в смисъл, че има определени специални права, за
които не сме знаели преди, че ги е получил от апостолите и не възнамерява да води диалог по
този въпрос».
Митрополит Иларион констатира, че подобни възгледи вече доведоха до печалните събития в

Украйна, когато едностранно, против волята на Поместните Църкви и без да се консултира с тях,
патриарх Вартоломей извърши антиканоничен акт, който предизвика разкол в православния свят.
«Можем да предположим, че разцеплението в православния свят ще се задълбочава в степента,

в която Константинополският Патриарх ще се чувства все по-изолиран, все повече и повече
издигащ се до висотата на онези специални права и привилегии, които си е присвоил», каза
председателят на ОВЦС.

Владика Иларион нарече голям проблем на православно-католическия диалог факта, че в
отношенията с Римокатолическата Църква Константинополският Патриарх се позиционира като
глава на цялата Православна Църква. Особено сега, след като поради неговите антиканонични
действия беше нарушено евхаристийното единство в Православната Църква, той не може да
представлява нито Руската Православна Църква, която дори не го споменава в своите диптихи,
нито другите Православни Църкви, които не са съгласни с неговата политика, отбеляза
митрополит Иларион и подчерта: «Той може да представлява само Константинополската Църква.
Вероятно може да представлява и онези Църкви, които ще го упълномощят за това. Но това не
само не е по-голямата част от православните вярващи – това е само една малка част от тях».

Още един важен проблем при диалога с католиците е, че «през последните години
Константинополският Патриарх с всички сили се опитва да използва този диалог, за да напомпа
своето първенство в Православната Църква, което не е нищо повече от първенство по чест, и да
го превърне в един вид папска власт, каквато съществува в Римокатолическата църква»,
констатира председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия.
«В Православието никога не е имало един върховен глава на всички Православни Църкви»,

подчерта митрополит Иларион. Той посочи, че това ново учение, което в момента активно се
пропагандира от Константинопол, предизвиква несъгласие в Поместните Православни Църкви и
вече е довело до разкол. Освен това, то е станало «причина за това, че православно-
католическият диалог фактически е в задънена улица». 

Служба «Комуникация» на ОВЦС
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